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Зустрiчайте негатив iз пoзитивнoю реакцiєю. Пoзитивне ставлення не 

дасть вам зануритися у пoчуття пригнiченoстi. 
 

Пoважайте свoї успiхи, навiть якщo вoни здаються вам маленькими та 

незначними, i хвалiть себе за них. Мoжна завести щoденник успiхiв i щoдня 

вiдзначати в ньoму свoї маленькi перемoги. 
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zhyttyevyh-sytuatsiyah/ 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИХОВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ 
 

З ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
 
 

У Базовому компоненті дошкільної освіти (2021 р.), що є державним 

стандартом першої ланки системи освіти України, відмічається: «На кінець 

дошкільного періоду життя в дитини мають бути сформовані базові 

характеристики особистості: довільність, самостійність і відповідальність, 
 

креативність, ініціативність, свобода поведінки і безпечність, самосвідомість, 

само ставлення, самооцінка» [1]. 
 

У документі зазначається, що дитина наприкінці дошкільного віку має 

передбачати результати своєї діяльності, знати їх значення для себе і тих, хто 

поряд, усвідомлювати свою відповідальність за вчинене; здатна досягати 

поставленої мети [1]. 
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Сучасне суспільство вибудовує стратегію свого розвитку на засадах 

громадянських свобод і демократії, найважливішими ознаками якої є 

відповідальність. Таке бачення суспільного розвитку обумовлює актуальність 

питань формування відповідальності особистості [2]. 
 

У вітчизняній психології, педагогіці проблемі відповідальності були 

присвячені роботи І. Беха, Г. Бєлєнької, Л. Грядунової, О. Кононко, В. 
 

Савченко, Т. Фартухової, М. Левківського, О. Сухомлинської, Н. Огренич, В. 
 

Оржеховської, Т. Фасолько та ін. 
 

Більшість науковців вважають, що відповідальність особистості – це 

якість, яка є регулятором поведінки, тому і визначення відповідальності 

подається через опис способів і форм поведінки. На наш погляд, 

відповідальність проявляється в діяльності та виступає не тільки як засіб 

зовнішнього контролю и зовнішньої регуляції поведінки особистості, але і як 

засіб самоконтролю і саморегуляції. [6]. 
 

Фасолько Т., узагальнюючи дослідження вітчизняних педагогів і 

психологів, дає наступне визначення відповідальності як характеристики 

ставлення особистості до людей: «Це системна якість, завдяки сформованості 

якої людина стає здатною усвідомлювати віддалені наслідки своїх вчинків, у 

неї розвивається висока сензитивність до моральних ситуацій» [8, с. 8]. 
 

Проте, недостатньо, на нашу думку, досліджувалися питання виховання 

відповідальності у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку (ПМР). Але 

відомо, що порушення мовлення тією чи іншою мірою (залежно від характеру 

цих порушень) впливають на діяльність та поведінку дитини, негативно 

позначаються на формуванні всього психічного життя [7]. 
 

Порушення мовленнєвого розвитку ускладнюють процес адаптації, 

спілкування з оточуючими, нерідко заважають правильному формуванню 

пізнавальних процесів, емоційно-вольової сфери та якостей особистості. 

Порушення мовлення часто спричиняють низку вторинних відхилень, які 

створюють картину аномального розвитку дитини в цілому [7]. 
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Порушення мовлення, обмеженість мовленнєвого спілкування часто 

негативно впливають на формування особистості дитини, викликають 

психічні відхилення, специфічні особливості емоційної та вольової сфери, 

сприяють розвитку негативних властивостей характеру (сором’язливості, 

безвідповідальності, нерішучості, негативізму, почуття неповноцінності). 

Саме тому окреслене питання набуває особливого значення при вивченні дітей 

з ПМР та розробці адекватного змісту корекційної навчально-виховної роботи, 

у процесі якої необхідно враховувати різноманітні особливості психічних 

процесів, станів і властивостей особистості [7]. 
 

М. Шеремет підкреслює, що мовленнєва діяльність формується і 

функціонує в тісному зв’язку з розвитком психіки дитини, з різними її 

процесами, що відбуваються в сенсорній, інтелектуальній, афективно-

вольовій сферах. Розкриття зв’язків між мовленнєвими порушеннями та 

іншими сторонами психічної діяльності дає можливість визначити оптимальні 

шляхи впливу на психічні процеси, що беруть участь в утворенні мовленнєвої 

вади [3]. 
 

Фахівці зі спеціальної освіти зазначають, що на формування особистості 

дитини з особливими освітніми потребами (ООП) впливають не лише 

середовище і генотип, але й такі психічні процеси як: пам'ять, увага, відчуття, 

сприймання, воля, мислення, уява та мовлення. Але, варто зазначити, що саме 

мовлення посідає одне з центральних місць у процесі психічного розвитку 

дитини і формуванні її особистості [5]. 
 

Порушення мовлення, обмеженість мовленнєвого спілкування часто 

негативно впливають на формування особистості дитини, викликають 

психічні відхилення, специфічні особливості емоційної та вольової сфери, 

сприяють розвитку негативних властивостей характеру (сором’язливості, 

безвідповідальності, нерішучості, негативізму, почуття неповноцінності). 

Саме тому окреслене питання набуває особливого значення при вивченні дітей 

з ПМР та розробці адекватного змісту корекційної навчально-виховної 
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роботи, у процесі якої необхідно враховувати різноманітні особливості 

психічних процесів, станів і властивостей особистості [7]. 
 

Необхідно відмітити, що у дітей з порушеннями мовлення розвиток 

особистості протікає складніше. Такі діти складають особливу групу дітей та 

потребують допомоги не лише у мовленнєвій сфері [5]. 
 

У літературі визначено психолого-педагогічні умови виховання 

відповідальності у дітей з ПМР, серед яких виділяють «використання в 

освітньому процесі закладу спеціальної освіти всієї різноманітності 

психолого-педагогічних методів дошкільної корекційної педагогіки. 
 

Особливості застосування цих методів зумовлені специфікою мовленнєвого 

розладу, структурою співвідношення первинних і продуктивних порушень 

мовлення дитини, її віковими ознаками» [3, с. 14-15]. 
 

У процесі виховання відповідальності у дітей з ПМР необхідно, щоб 

вони, по-перше, засвоїли зміст завдання; по-друге, необхідно створити намір 

виконати завдання; особистісний сенс його виконання; по-третє, необхідно 

навчити дітей плануванню своїх дій; врахуванню термінів закінчення справи 
 

і формування звички доводити справу до кінця [6]. 
 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив обґрунтувати 

змістову структуру вихованості відповідальності у дітей старшого 

дошкільного віку з ІІІ рівнем ЗНМ, яка складається з когнітивного, емоційно-

вольового та поведінкового компонентів. 
 

Когнітивний компонент містить знання про сутність відповідальності, 

моральні норми її дотримання, уявлення про обов'язки. Емоційно-вольовий 

компонент означає позитивне ставлення до моральних норм та обов'язків, які 

регулюють прояв відповідальності. Поведінковий компонент – це практичні 

вміння прояву відповідальності. 
 

Показниками когнітивного компонента було обрано: знання про 

сутність відповідальності, моральні норми, які регулюють прояви цієї 

властивості та способи їх застосування у власному житті, міжособистісних 

взаєминах; усвідомлення необхідності виконання певних обов'язків та 
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здійснення морального вибору з урахуванням конкретних умов (звичних і 

нових ситуацій); уявлення про такі поняття, як «обов'язок», «совісна» і 

«безсовісна» людина. 
 

До показників емоційно-вольового компонента можна віднести: 

емоційно-позитивне ставлення до моральних норм, що регулюють прояви 

відповідальності; вміння оцінювати ситуацію з погляду необхідності прояву 

відповідальності, бажання діяти відповідним чином; позитивне ставлення до 

обов'язку як поведінкової норми; налаштованість на прояви відповідальності 

в різних сферах життя. 
 

Показниками поведінкового компонента виступають: готовність 

відповідати за наслідки своїх рішень, здатність покладати на себе обов'язок; 

уміння добровільно відмовлятися від приємного на користь необхідного, діяти 

за власною спонукою, без заохочень чи примусу ззовні; прогнозувати свої дії 

та їхні наслідки і на основі цього вибирати правильний спосіб їх реалізації; 

контролювати і регулювати свою поведінку без допомоги дорослого чи 

однолітків. 
 

На підставі розроблених компонентів і показників були визначені рівні 

вихованості відповідальності у дітей старшого дошкільного віку з ІІІ рівнем 

ЗНМ: низький, середній, високий. 
 

Нами було проведено експериментальну роботу з апробації 

педагогічних умов виховання відповідальності у дітей старшого дошкільного 

віку з ІІІ рівнем ЗНМ. Базою дослідження виступав ЗДО № 40 м. Рівного. 
 

Результати нашого діагностичного обстеження рівнів вихованості 

відповідальності в дошкільників з ПМР показало, що переважна більшість 

дітей має недостатні знання про сутність відповідальності; якості, якими 

характеризується відповідальна людина, що негативно позначається на їхніх 

оцінних судженнях, поведінці. У таких дітей часто прояви відповідальності 

зумовлюються контролем з боку дорослих, побоюванням одержати догану або 

прагненням отримати схвалення і винагороду. Іноді дошкільники з 

порушеннями мовлення називали моральну норму, правильно оцінювали 
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поведінку однолітків, але не змогли мотивувати свою оцінку. Більшість дітей 

не хотіли приймати участь в дослідженні, не проявляли інтересу до завдань. 
 

Для підвищення рівня вихованості відповідальності, формування 

вольових якостей особистості, співпереживання, чуйність до чужого болю, 

наполегливості та старанності у дітей старшого дошкільного віку з ПМР нами 

було запропоновано систему педагогічних умов: 

 

1. Виховна робота буде ефективною, якщо логопедичні заняття з дітьми 

з ПМР будуть включати завдання з подолання порушень мовлення, а також 

спеціальні вправи з розвитку емоційно-вольової сфери дошкільників. 
 

2. Робота логопеда з виховання відповідальності у дітей дошкільного 

віку з ПМР має бути в тісному контакті з психологом і вихователями закладу 

спеціальної освіти. 
 

3. Виховання відповідальності буде ефективним, якщо застосовувати 

психологам закладів спеціальної освіти у своїй роботі з дітьми з ПМР 

спеціальні заняття комунікативного тренінгу. 
 

Для реалізацій першої педагогічної умови виховання відповідальності у 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку ми на логопедичних 

заняттях застосовували наступні прийоми: засвоєння дітьми змісту 

логопедичного завдання, виникнення особистісного сенсу його виконання; 

створення наміру виконати завдання; планування своїх дій; врахування 

термінів закінчення справи; звичка доводити справу до кінця. Достатньо 

ефективними для розвитку емоційно-вольової сфери дітей дошкільного віку 

були нейропсихологічні, дихальні та кінезіологічні вправи. 
 

Для реалізацій другої педагогічної умови виховання відповідальності у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку проводилась 

планова корпоративна робота логопеда, вихователя і психолога закладу 

спеціальної освіти. Для реалізацій третьої педагогічної умови виховання 

відповідальності у дошкільників з ПМР проводилися заняття з розвитку 

емоційно-вольової сфери і комунікативний тренінг (за І. Мартиненко) [4]. 
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Після формувального етапу експерименту у дітей з ПМР в 
 

експериментальній групі змінилися рівні вихованості відповідальності. Діти 
 

намагалися проявляти відповідальність через власні вчинки; розуміли, що 
 

таке чесність, доброта, обов’язок; добровільно відмовлятися від приємного 
 

на користь необхідного, удосконалилися навички контролю над собою в 

різних проблемних ситуаціях. Проте, апробація методики показала 

необхідність удосконалення прийомів і засобів виховання емоційно-вольового 

компонента відповідальності у дітей з ІІІ рівнем ЗНМ. 
 

Таким чином, після  проведення  всіх етапів  психолого-педагогічного 
 

експерименту, можна зробити висновок про те, що ефективність розробленої 
 

та експериментально перевіреної нами методики виховання відповідальності 
 

в дітей старшого дошкільного віку з ПМР на основі визначених педагогічних 

умов була доведена результатами збільшення кількості дітей з середнім і 

високим рівнем та зменшення дошкільників з низьким рівнем вихованості 

відповідальності. 
 

Результати експериментального дослідження, на нашу думку, можуть 

використовуватись в практиці роботи закладів спеціальної освіти при 

організації виховної та корекційно-розвиткової роботи з дітьми з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТІЛЕСНО-ОРІЄНТОВАНОЇ 
 

ТЕРАПІЇ 

 

В сучасній психології засновником тілесно-орієнтованої терапії (далі 

ТОП) можна вважати Вільгельма Райха, що був при житті учнем Зігмунда 

Фрейда і згодом, відійшовши від психоаналізу, головну увагу в своїй роботі 

приділив впливам на тіло. Його «соматична вегетотерапія», яка пов`язувала 

м`язові і психологічні зажими, набула право на життя. Ідею Райха 
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